

协同创新按下“快进键”跑出“加速度” 共建共享，奔向“创新共同体”

视点 SHIDIAN

■ 新华日报记者 王梦然 付奇

长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。长三角区域一体化发展战略启动三年来,这一片“江南富庶地”再次书写“创新发展”的新诗篇——以科技赋能高质量发展,新技术、新成果奔涌长三角;突破原始创新,为国家战略肩负使命;推动成果转化,创新要素在这里破壁流动;助力产学研平台建设,为区域发展提供养分。

协同创新按下“快进键”、跑出“加速度”,长三角三省一市在共建共享中,奔向一个愈发朝气蓬勃的“创新共同体”。

突破原始创新, 肩负“探路使命”

在民营经济发达的长三角,互联网与制造业“相互唤醒”“相互赋能”,依托科技创新,生动诠释了“共生、同进”。

“这一平台的建设,是为江苏、为长三角的发展破题,更是为国家未来网络的建设探路。”2018年,国家重大科技基础设施——未来网络试验设施“落子”南京,过去3年中,中国工程院院士刘韵洁作为项目牵头人,常常北京、江苏两头跑,更成为奔波长三角各地的常客。

“在这里,我们想让网络实现‘定制化’,为各种场景,尤其是工业互联节约成本、提高精准度。”刘韵洁说,未来网络试验设施的目标就是在中国率先构建一种被国际社会认同的“新型网络”,届时,每个车间、每条流水线、每个零部件,都可以随时被读取、分析、跨区“连接”,工业产业链将更加智慧、柔

性。去年,刘韵洁团队启动长三角一体化网络试验设施建设,构建了覆盖南京、杭州、合肥等12个城市的大规模、多尺度、跨学科的网络创新环境。团队专家张晨相信,经过数字化改造的长三角,将为更多工业城市找到转型路径,也必将成为推动国家经济发展的强大引擎。

当自立自强、技术自主研发成为时代发展需求,长三角当仁不让地承担起特殊使命,以高水平科技供给承接国家重大战略。江苏将集中优势科技资源,加强与沪浙皖战略协同,积极构建长三角实验室体系,联合提升原始创新能力,除布局“未来网络试验设施”等国家战略科技力量外,还积极支持姑苏实验室“跨区域”联合行业龙头企业立项开展29个重大科研攻关项目,整合长三角地区优势创新资源的太湖实验室建设方案也已上报科技部,努力为长三角协同创新贡献更多江苏智慧和力量。

推动成果转化, 创新要素“破壁”流动

历时3年的努力,长三角已身

处快速的聚变之中。尤其在科技成果转化领域,三省一市打破藩篱、协同发力,优质创新要素碰撞、集聚、裂变,推动着区域经济高质量发展不断前进。

一组数据彰显了协同创新的“加速度”:三省一市共同搭建的长三角科技资源共享服务平台已集聚大型科学仪器36959台(套);2020年长三角承担的国家重点研发计划中,长三角协同开展攻关的项目数和金额占比均超80%;2020年三省一市相互间技术合同输出1.4万余项,技术交易金额544亿元……

长三角协同创新为什么成果斐然?和这里“温文尔雅,包容开放”的基因与作风有关。3年来,省科技发展战略研究院区域创新研究中心主任韩子睿带着课题,奔走于长三角各个科研院所、产业园区以及企业调研,他感受最深的一点

就是:随着合作的加深,越来越多的“长三角人”开始有了“一体化、一盘棋”的觉悟。

陈坤常常忘记自己是“江苏人”的身份,作为江苏省产研院制造与装备事业部高级业务经理,为了撮合技术合作、推动成果落地,他“举贤不唯亲”。常州一家主营PVC制品用热稳定剂的行业龙头企业,寻求绿色转型路径意愿强烈,陈坤“慷慨”推荐了宁波材料所,双方当前正就使用生物基高分子材料替代传统石油基塑料制品展开联合攻关。他表示:“科技成果的转化不必拘泥于本地,而是要鼓励资源配置到最适宜的地方,实现效率最优。”

“各地从互相竞争比拼的内部博弈中跳脱出来,只有‘握指成拳’,才能加速成果落地。”江苏省科技资源统筹服务中心主任戴力新感慨说。去年以来,江苏省技术产权交易市场先后组织了140余项重大科技成果在长三角区域展示推广,发布各类技术需求超2000项,累计促成意向签约超100项,总金额近1.5亿元。

最近,聚焦引领产业发展的自主高性能处理器与服务器、高速光通信关键核心部件等重大战略产品,江苏省科技厅再次面向全社会发布“榜单”,吸引集聚长三角科技领军人才和高水平团队共同“揭榜”攻关。毫无疑问,科技创新的又一次“四手联弹”即将奏响。

共建协同平台, 为区域发展“培土”

3年来,各地纷纷助力共建“产学研金服用”多位一体的平台载体,为区域创新发展培土供养。

本月初,江苏省科技厅正式批准成立江苏省未来膜技术创新中心。该中心是以国家特种分离膜工程技术研究中心为基础,依托南京工业大学,联合苏州工业园区管委会共同建设的集科学研究、工程应用、成果转化为一体的创新平台。

“中心着力打造协同开放的新体系,吸引集聚包括长三角各地人才在内的全球英才来苏创新创业,抢占未来膜材料产业技术制高点。”南京工业大学化工学院院长、膜材料国家专业化众创空间负责人范益群表示,经过10年打磨,形成膜领域高端重大战略系列产品,带动千亿级产业规模,让中心成为世界一流膜技术领域的创新策源地。

今年以来,一系列“国字号”共建平台接连获批。10月27日,获批成立半年的国家第三代半导体技术创新中心(江苏)再次与8家院校、企业开展合作签约。“我们将进一步聚焦国家战略和产业发展前瞻需求,与长三角在内的优势科研力量组建创新共同体,支撑引领相关领域技术创新。”中心相关负责人表示。

共建,也要共享。长三角范围内,通过创新载体、服务载体的培育、带动、孵化,一条条产业链创新链深度融合,一个个世界级产业集群加快崛起。

去年,长三角地区集成电路产量已突破1306亿块,其中江苏超830亿块,占全国总产量的近52%。我国集成电路行业上市公司中有39家来自长三角,占比达41%,合计市值近1.5万亿元。今年5月,在第三届长三角一体化发展高层论坛上,长三角集成电路、生物医药、人工智能、新能源汽车等4个产业链联盟正式揭牌。产业链联盟的合力加持,引得业内预测:长三角会成为未来我国的“芯片产业之光”。

放眼未来,江苏科技部门将聚焦集成电路、生物医药、人工智能等重点领域和关键环节,梳理长三角产业技术联合攻关需求目录,探索由科技部和三省一市共同出资,实施长三角科技创新共同体联合攻关计划,推动区域创新“策源力”“协同力”不断提升。

(原载于11月14日《新华日报》)

信息速递

XIN XISUDI

安徽制造业创新能力加速提升

■ 安徽日报记者 汪国梁

工业利润增长的贡献率为38.6%。其中,显示器件制造和生物药品制造分别增长9.4倍、8.2倍。

以制造业创新能力提升工程为牵引,我省坚持企业主体、市场导向,深化产学研协同创新。近年来,创建省级制造业创新中心38家,培育省级以上企业技术中心1537家,技术中心所在企业数量占规模以上企业的8.4%,实现营业收入和利润占规模以上企业的60%以上。9个项目获第六届中国工业大奖,占获奖总数的近十分之一。聚焦薄弱环节关键领域,实施关键技术攻关“揭榜挂帅”机制,99家企业“揭榜”攻关76项难题。积极推动创新成果转化,认定首台套重大技术装备、首批次新材料、首版次软件1149个。

(原载于11月14日《安徽日报》)

上半年江苏全省涉农贷款增长11% “苏农贷”“富农易贷”两项支农新产品发布

■ 新华日报记者 颜颖

款期限正常不超过1年。其特点在于贷款对象精准、合作银行广泛、贷款方式灵活、贷款利率优惠、贷款额度适配。“富农易贷”产品用于满足广大农户生产经营和生活消费等方面的有效资金需求,特点在于农村区域全覆盖、贷款方式全信用、授信过程全透明、客户用信全线上,计划在2021年至2022年内实现对全省所有农村区域的全覆盖。

截至目前,“富农易贷”已实施推广行政村10376个,占行政村总数70.9%;授信400万户,授信金额3728亿元。“苏农贷”产品共有8家合作银行和1家合作融资担保机构,正式启动一个月以来就已投放信贷近亿元。

(原载于11月14日《新华日报》)

安徽瑶海: 多举措推进 水环境治理

■ 浙江日报记者 王世琪 叶诗蕾

目前,省政府批复同意设立长三角(湖州)产业合作区(下称“产业合作区”)。产业合作区是浙江全面融入长三角区域一体化发展等国家战略,全力落实省委、省政府“四大建设”决策部署的重要举措。

据了解,产业合作区将坚持生态优先,优化资源配置,打造主导产业,深化开放合作,加快产城融合发展,着力打造绿水青山就是金山银山理念转化样板区,为高质量发展建设共同富裕示范区作出积极贡献。

产业合作区规划面积为86.9平方公里,空间范围包括长兴县泗安镇和安吉县天子湖镇部分区域,东至杭长高速公路,环东路,南至环南路,西至泗安水库,天子岗水

库东侧,北至宣杭铁路。

产业合作区的设立将有效推动三省一市共建“一地六县”长三角产业合作区。“一地六县”分别为上海光明集团绿色发展基地(上海白茅岭农场有限公司,包括白茅岭农场、军天湖农场)安徽的郎溪县和广德市、江苏的溧阳市和宜兴市、浙江的长兴县和安吉县,均属于长三角腹地。

根据省政府批复要求,产业合作区要坚持体制机制创新,贯彻落实省委、省政府关于整合提升全省各类开发区(园区)的指导意见精神,遵循优化、协同、高效的原则,按照“一个平台、一个主体、一套班子、多块牌子”的体制架构,与湖州省际承接产业转移示范区综合设置管理机构,实行统一管理、统一规划、统一招商、统一协调。

(原载于11月12日《浙江日报》)

长三角(湖州)产业合作区 获批设立

库东侧,北至宣杭铁路。

产业合作区的设立将有效推动三省一市共建“一地六县”长三角产业合作区。“一地六县”分别为上海光明集团绿色发展基地(上海白茅岭农场有限公司,包括白茅岭农场、军天湖农场)安徽的郎溪县和广德市、江苏的溧阳市和宜兴市、浙江的长兴县和安吉县,均属于长三角腹地。

根据省政府批复要求,产业合作区要坚持体制机制创新,贯彻落实省委、省政府关于整合提升全省各类开发区(园区)的指导意见精神,遵循优化、协同、高效的原则,按照“一个平台、一个主体、一套班子、多块牌子”的体制架构,与湖州省际承接产业转移示范区综合设置管理机构,实行统一管理、统一规划、统一招商、统一协调。

(原载于11月12日《浙江日报》)

第二届“创森杯”摄影大赛征集启事

加快林业建设,让森林走进城市,用绿色装扮城市,这是淮北人共同的梦想与愿望,是我市围绕五大发展理念,加快资源型城市转型崛起的重要环节。近年来,我市立足资源型城市转型发展需要,进一步加大城乡绿化力度,在生态建设、生态产业、生态文化等方面取得显著成果,森林覆盖率不断提高,生态环境不断改善,呈现出林水相依、林山相依、林城相依、林路相依、林村相依、林居相依的美丽景象。我市先后被评为全国绿化模范城市和国家森林城市。

为庆祝建党100周年,探寻我市的生态之美、森林之美、湿地之美,全

面展示我市林业建设成果,进一步凝聚全市人民力量,形成全社会林业建设的合力,从2021年8月11日起,市林业局和市传媒中心联合开展第二届“创森杯”摄影比赛活动。

一、摄影主要内容:在淮北市行政区域内,反映淮北城乡绿化美化、道路河流绿化、村社(社区)绿化、生态文化、湿地资源、野生动植物资源、森林资源保护、古树名木、生态公益林建设与保护、森林、人与自然和谐化模范城市和国家森林城市。

二、主办单位:淮北市林业局 淮北市传媒中心

三、参赛对象:淮北市范围内摄影爱好者均可参赛。

四、活动时间:2021年8月11日—2021年11月15日。

五、大赛投稿须知

1. 主题明确,内容健康,富有感染力,黑白、彩色均可。
2. 单幅、组照(组照为5-8张)不限。每位作者限送5幅(组)作品。
3. 作品务必真实,谢绝提供电脑合成作品,不允许作任何改变拍摄资格。

体的添减。

4. 作品须是2020年以后拍摄的作品。

5. 要求画面清晰,不得加入边框、水纹、签名等修饰。

6. 所有参赛作品为JPG格式提交,文件不小于3M,每幅作品须附带一份Word文档,填写作者姓名、通讯地址、邮箱、电话,注明作品标题、拍摄时间、地点及人物事件主要内容等相关信息。作品入选后主办单位通知作者提交图片原始文件,不能提供图片原始文件或相关资料信息不全者,主办单位有权取消其参评资格。

六、参赛规则

1. 知识产权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。凡有违上述保证导致相关纠纷的,相关法律责任均由投稿者本人承担。

2. 该活动的组织单位享有免费使用(公益)获奖参赛作品的权力,并在使用过程中尊重投稿者的署名权。

3. 投稿者均视为知晓并同意以上各条规定。

4. 作品提交方式:

(1)作品可以个人或单位的名义进行投稿。

(2)作品一律以电子文件形式提交,提交的摄影作品为JPG格式。

(3)提交邮箱:
QQ邮箱1415521059

七、评选和奖项设置

主办方将组织媒体资深摄影人和业内专家组成评委会进行评选。

获奖数量和奖金:一等奖一名,奖金3000元;二等奖二名,奖金1000元;三等奖5名,奖金500元;优秀奖10名,奖金200元。

**淮北市林业局
淮北市传媒中心
2021年8月11日**